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IMPATTO DEI DAZI SULLE PMI BOLOGNESI ESPORTATRICI 
SONDAGGIO CNA BOLOGNA 

 
1) 
In quali aree geografiche la sua azienda effettua vendite all’estero (direttamente 
o tramite terzi)? 
 

- Paesi dell’Unione Europea                   88% 
- Stati Uniti                                              52% 
- Regno Unito                                         24% 
- Asia                                                      24% 
- America LatIna                                     20% 
- Medio Oriente e Nord Africa                 16% 

 
2) 
Che titpo di attività internazionale svolge la sua azienda? (più risposte) 
 

- Fornitura indiretta  (es. subfornitura per clienti italiani che esportano)    
60% 

- Vendite dirette a clienti esteri                                                                    
52% 

- Vendite tramite distributori, agenti o filiali commerciali                              
24% 

 
3) 
Quale percentuale del fatturato aziendale (media ultimi 3 anni) deriva da 
vendite all’estero? 
 

- 50% fatturato estero sul fatturato complessivo                            20% 
- 40% fatturato estero sul fatturato complessivo                            16% 
- 70% fatturato estero sul fatturato complessivo                            12% 
- 90% fatturato estero sul fatturato complessivo                              8% 

 
4) 
I nuovi dazi statunitensi includono i prodotti o componenti esportati dalla sua 
azienda (direttamente o indirettamente)? 
 

- Sì                                                                  40% 
- Non so, non è ancora chiaro                        48% 
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5) 
Quale impatto prevede per la sua azienda a seguito dell’introduzione dei dazi 
Usa? 
 

- Impatto molto significativo (riduzione ordini, margini o competitività)  40% 
- Impatto limitato                                                                                     32% 
- Non so                                                                                                  24% 

 
6) 
La sua azienda ha già registrato conseguenze economiche legate ai dazi Usa? 
 

- No                                                                                   64% 
- Sì (cancellazioni ordini, aumento costi, ritardi ecc.)       16% 
- Non ancora, ma lo prevedo                                            16% 

 
7) 
Quali misure l’azienda ha già adottato o intende adottare in risposta ai dazi 
Usa? 
 

- Attesa senza interventi specifici                                     56% 
- Ricerca di nuovi mercati di sbocco                                 44% 

 
8) 
A suo avviso, quali misure dovrebbero essere adottate dalle Istituzioni Italiane o 
locali per sostenere le imprese colpite dai dazi? 
 

- Promuovere l’accesso a nuovi mercati                                               68% 
- Offrire agevolazioni fiscali o finanziarie alle aziende penalizzate       64% 
- Rafforzare il dialogo con gli Stati Uniti per ridurre l’impatto dei dazi   56% 

 
 
 
Bologna, 6 agosto 2025 
 

L’ufficio comunicazione 
CNA Bologna 

Maurizio Collina 
Tel. 348/6023310 

 
 
 

 


